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Kleine Anfrage

Geldflusse im Gesundheitswesen von Liechtenstein in die Schweiz und
umgekehrt

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungsrat Mauro Pedrazzini

Frage vom 28. Februar 2018
Im Zusammenhang mit dem Gesundheitsabkommen mit der Schweiz stellte ich in der letzten Landtagssitzung -

im Dezember 2017 - beziiglich der Geldflisse im Gesundheitswesen von Liechtenstein in die Schweiz und vor
allem auch umgekehrt, von der Schweiz nach Liechtenstein, eine Kleine Anfrage an die Regierung. Bei meinen
Unterfragen 1 und 3 meiner Kleinen Anfrage waren die Auskiinfte des Gesundheitsministers zum Teil
mangelhaft, und in Teilbereichen gab es gar keine Informationen. Es ist schwer vorstellbar, dass im Rahmen der
Verhandlung des Gesundheitsabkommens, unter welches die Regierung im Sommer 2017 in Bern die
Unterschrift setzte, diese gegenseitigen Geldfliisse nicht minuziés genau eruiert wurden. Erfolgreiche
Verhandlungen kdénnen nur erreicht werden, wenn die Zahlen, Daten und Fakten ungeschminkt auf dem Tisch
liegen. Deshalb stelle ich heute nochmals auf identische Weise die Teilfrage 1 sowie die Teilfrage 3 meiner
Kleinen Anfrage vom Dezember-Landtag 2017, um die notwendigen korrekten Informationen zu erhalten. Meine

Fragen an den Gesundheitsminister Pedrazzini sind aus diesem Grunde nochmals:

* Teilfrage 1: Wie viel Geld ist in den letzten fiinf Jahren im ambulanten Bereich (OKP) jahrlich von
Liechtenstein in die Schweiz geflossen und vor allem umgekehrt von der Schweiz nach Liechtenstein?

* Teilfrage 3: Wie viel Geld ist im Zusatz- beziehungsweise Privatversicherungsbereich in den letzten flnf
Jahren jahrlich im stationaren Bereich beziehungsweise ambulanten Bereich von Liechtenstein in die

Schweiz geflossen und vor allem umgekehrt von der Schweiz nach Liechtenstein?

Antwort vom 02. Marz 2018
Zu Frage 1:
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Im Durchschnitt sind in den letzten flnf Jahren jahrlich CHF 12.6 Mio. fir OKP-Leistungen an ambulante
Leistungserbringer in der Schweiz geflossen. (2012 CHF 11.5 Mio., 2013 CHF 11.8 Mio., 2014 CHF 12.9 Mio.,
2015 CHF 13.3 Mio. und 2016 CHF 13.6 Mio.). Zur Summe der Geldfliisse von Schweizer Patienten an
ambulante Liechtensteinische Leistungserbringer liegen der Regierung keine Angaben aus offiziellen Statistiken
vor. Auch die Berufsverbande konnten auf Anfrage keine Zahlen nennen. Schatzungen des Ministeriums fur
Gesellschaft aus der Zeit vor der Suspendierung des Notenwechsels gehen von einer Summe von CHF 8-10

Mio. pro Jahr aus.
Zu Frage 2:

Fir Leistungen, die Gber den OKP-Bereich hinausgehen, wird in der Krankenkassenstatistik nur die Summe aller
Leistungen aufgezeichnet. Die Gesundheitsversorgungsstatistik des Amtes fir Statistik liefert jedoch Angaben
Uber die Zahlungsstréme der Zusatzversicherten ins Ausland. Uber das Webportal www.etab.lIv.li sind zudem
verschiedenste Abfrageoptionen moglich. Die Daten sind fir alle frei zuganglich jedoch aktuell nur fir den

Zeitraum 2013 bis 2015 erhaltlich.

Demnach flossen an stationaren Nicht-OKP-Leistungen fir den Zeitraum 2013 bis 2015 durchschnittlich CHF
19.8 Mio. an Spitaler und Kliniken im Ausland (2013 CHF 19.6 Mio., 2014 CHF 20.1 Mio. und 2015 CHF 19.8
Mio.). Eine Unterscheidung zwischen Schweiz und restlichem Ausland ist nicht méglich. Es ist aber davon

auszugehen, dass ein Grossteil davon in die Schweiz fliesst.

Im ambulanten Bereich beliefen sich die Leistungen im berobligatorischen Bereich flir denselben Zeitraum auf

durchschnittlich CHF 5.3 Mio. (2013 CHF 5.7 Mio., 2014 CHF 5.2 Mio. und 2015 CHF 5.1 Mio.).

Wie hoch die Einnahmen der ambulanten liechtensteinischen Leistungserbringer durch {berobligatorische

Leistungen an Schweizer Patienten sind, ist der Regierung nicht bekannt.

Im stationaren Bereich werden Patienten aus dem Kanton St. Gallen, wie bereits im Dezember ausgefihrt, seit
2008 im Rahmen eines Pilotprojekts zur grenziberschreitenden Zusammenarbeit am Landesspital behandelt.
Die Umsatze sind dabei, wie im Dezember ausgefiihrt, relativ bescheiden. Eine statistische Aufzeichnung der
Erlése fur die Zusatzversicherungen findet nicht statt. Eine manuelle Auswertung des Landesspitals ergab fur

das Jahr 2016 eine Summe von CHF 24000 an Erlésen durch Zusatzversicherungen.
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